

重庆政协报



中国人民政治协商会议重庆市委员会主管主办

2022年3月24日 星期四 农历壬寅年二月廿二 国内统一连续出版物号:CN50-0064
总第2875期(每周二、四出版) 本期4版 代号:DT77-38
重庆政协报网站: http://www.cqzx.gov.cn 投稿邮箱: http://zxb.cqzx.gov.cn

1-2月重庆规上工业增加值同比增长7.9%

固定资产投资和社零总额保持增长

市统计局消息,今年1-2月全市规模以上工业增加值同比增长7.9%,全市固定资产投资和社会消费品零售总额也保持了同比增长势头。

从经济类型看,1-2月,全市国有及国有控股企业增加值同比增长7.3%,股份制企业增长9.5%,外商及港澳台商投资企业下降0.5%,私营企业增长12%。

从行业看,全市39个工业大类行业中,有32个增加值实现同比增长。

从产品看,全市391种主要工业产品中,有206种产品产量同比增长,不过汽车、摩托车、手机、液晶显示屏等重点产业产品均有所下滑。另外,1-2月全市规模以上工业企业产品销售率为97.5%,同比下降2.4%。

1-2月,全市固定资产投资同比增长10.7%,其中民间投资同比增长6%是一大亮点。从产业看,第一产业投资同比增长12.1%,第二产业投资增长13.7%,第三产业投资增长9.5%;从板块看,基础设施投资同比增长20.1%,工业投资增长14.6%,房地产开发投资下降4.7%。

1-2月,全市实现社会消费品零售总额2377.39亿元,同比增长5.4%,其中城镇消费品零售额2023.56亿元,同比增长4.7%;乡村消费品零售额353.83亿元,同比增长9.8%。按消费类型划分,商品零售收入2117.33亿元,同比增长5.2%,餐饮收入为260.06亿元,同比增长7.5%。

(《重庆日报》记者 夏元)

陈敏尔在市委理论中心组(扩大)专题学习会上强调

牢记殷殷嘱托 勇担职责使命 在发挥“三个作用”上展现更大作为

胡衡华张轩王炯出席

3月21日,市委理论中心组(扩大)就贯彻落实习近平总书记对重庆重要指示要求“回头看”举行专题学习会。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神,坚决拥护“两个确立”,做到“两个维护”,牢记殷殷嘱托,勇担职责使命,奋力开创重庆社会主义现代化建设新局面,在发挥“三个作用”上展现更大作为,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市委副书记、市长胡衡华,市人大常委会主任张轩,市政协主席王炯,市委副书记吴存荣,市委常委,有关市领导出席。大家结合思想和工作实际,紧扣把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上,围绕总结过去、谋划未来作交流发言。

陈敏尔在讲话中说,习近平总书记高度重视重庆发展,始终关心重庆工作,作出重要讲话和系列重要指示批示,为重庆发展擘画了宏伟蓝图,指明了前进方向,注入了强大动力。党的十九大以来,全市上下深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,在战略部署上“扣扣子”,在干事创业上“担担子”,在工作落实上“钉钉子”,推进一系列大事要事,应对一系列急事难事,办成一系列好事实事,重庆各项事业取得新成效、迈上新台阶。现在,把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上,成为全市所有工作的主旋律,成为全市经济发展的最强音。

陈敏尔指出,当前,世界百年未有之大变局进入加速演变期,中华民族伟大复兴进入

不可逆转的历史进程,重庆发展站在了新的起点上。办好重庆的事情,做好重庆的工作,最根本的是要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线不动摇、不放松。奋斗创造历史,实干成就未来。我们要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加坚定自觉地抓好落实,弘扬伟大建党精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,更好发挥在推进新时代西部大开发中的支撑作用,更好发挥在推进共建“一带一路”中的带动作用,更好发挥在推进长江经济带绿色发展的示范作用,奋力开创重庆社会主义现代化建设新局面,在新时代新征程上争取更大胜利和荣光。

陈敏尔强调,要持续营造良好政治生态,深化自我革命,把党的政治建设摆在首位,坚持严的主基调,推动全面从严治党向纵深发展,把全市各级党组织建设得更加坚强有力。要立足“两点”定位,充分发挥重庆的区位优势、生态优势、产业优势、体制优势,更加注重从全局谋划一域,以一域服务全局,谱写重庆高质量发展、高品质生活新篇章。要全面融入共建“一带一路”和长江经济带发展,扎实践行绿水青山就是金山银山理念,深入推进内陆开放高地、山清水秀美丽之地建设。要牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念,集中精力办好自己的事,同心协力办好合作的事,推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。

市有关部门负责人参加。

(《重庆日报》记者 杨帆 张璐)

关注“水”



推动水环境高效治理

□周蕊媛

3月22日是“世界水日”,也是“中国水周”的第一天。2022年“世界水日”和“中国水周”活动的主题为“推进地下水超采综合治理 复苏河湖生态环境”。水环境治理也是市政协委员和各参加单位一直关注的热点。围绕这一问题,他们提出不少建议。

节水先行“尾水”跟进

重庆虽有长江、嘉陵江、乌江“三江”过境,但人均水资源量为1700立方米,低于全国人均水资源量,且水资源分布存在时空上的不均。节约用水有利于缓解我市水资源供需矛盾,保障经济社会持续健康发展。

“建议把节水作为化解水资源矛盾的优先举措,贯穿经济社会发展各个领域,持续提升用水效率与效益。”市社科联建议提高全民节水意识,强化农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损,控制高耗水项目建设,实施节水全过程监督;加强环境执法的“双随

机”抽查和分类管理,提高随机抽查的精准性和规范性。

非常规水源利用也是节水的重要方式。市政协委员黎华名在调研中发现,近年来,我市各区县利用池塘鱼菜共生、池塘底排污、人工湿地、池塘工程化循环水养殖、生态沟渠、多级沉淀和其他资源化利用方式多措并举开展养殖池塘尾水治理,已经取得初步成效。但仍存在任务重压力大、数量多监管难等问题。他建议,加快推进我市水产科技创新,促进水产养殖转型升级、提质增效、绿色发展;鼓励和支持涉渔科研院所和高校对现有养殖尾水综合治理技术进行深入研究,形成技术规范,更好地应用到养殖生产。

“此外还要加强日常监管,大力宣传政策法规。”黎华名认为,应按照“谁污染,谁治理”的要求,强化渔业生产经营主体的环保意识,切实推进水产养殖尾水治理;建立健全定期监测、随机抽查、专项督查的监管机制,确保

养殖尾水治理任务到点、责任到人、措施落地、效果凸显。

联防联控“智慧”加成

川渝两地地域相接,河流交错,如何推进川渝地区跨界水体污染防治?建立跨区域环境污染责任制和责任追究制度,并制定相关法律法规查处此类污染纠纷的程序、赔偿措施,做到有法可依、依法治污。”农工党重庆市委建议,建立两地水环境综合管理信息资源共享和联合执法机构;构建跨区县的智慧流域监管系统,不断强化流域水环境监测预警预报,加快推动监测协作、数据共享,为流域治理、产业规划、环境执法等工作提供科学全面的数据支撑。此外,农工党重庆市委呼吁,开展入河排污口整治,逐步健全权责清晰、监管到位、管理规范长效机制,对已通过审批的入河排污口加强监督管理,完成规范化建设。对此,市社科联也建议,强化

整治管网 保护两江

长江、嘉陵江过境我市中心城区,两江水质关系这一区域百姓用水安全。市政协委员甘伟宏通过调研发现,我市部分区县存在排水管网雨污分流不彻底、雨季溢流、雨季带压运行等污染两江风险。他建议,结合山城城市特点,以“集散并举、源头控制、中途拦截、末端处理”为思路,通过源头雨污分流改造、设置调蓄设施、增大截流倍数等措施,控制溢流污染。

结合流域岸上管理网格化的思路,甘伟宏还建议将流域内非水面区域划分成网格,对单个网格管理单元进行独立监测、管理、分析和控制,对汇水区网格化单元进行独立管理,从根源上对流域内进入水体的污染物进行管控。

建设分质供水管网,从供水方到用水方,双向同步改造。

如何保障直饮水的水质?市政协社法委呼吁,对从事管道直饮水供应的企业提供一定的政策补贴,并组织企业进行技能提升、向外大型行业标杆企业学习,扩大企业规模;提高技术监督效率,优化管道直饮水制水设备、输管线等相关重要辅助设备的安全性建设与监督过程,特别是对饮水机量器具进行强制检测认证,进一步提高管道直饮水的供水水质,并定期公布水质检查结果;完善相关法律法规或规范性文件,对违法违规企业惩罚或处罚措施进行明确规定。

直饮水如何进入寻常百姓家

本报记者 邓永宏

在前期的调研中,市政协社法委发现,我市管道直饮水设施的建设只集中在少数区域,在这些区域里开通管道直饮水的小区数量不多,而从事管道直饮水供应的企业规模也比较小。为此,市政协社法委在政协五届五次全会上提交提案《全面升级我市供水管网

助推城市高质量发展》。

针对目前我市部分老城区或区县还保留了钢管配水体系,而这种老化的输水管网腐蚀、锈蚀严重,容易对管道直饮水造成二次污染,无法保证用户饮水安全的问题,市政协社法委在提案中建议,逐步更换市政供水管网中老旧的镀锌管、立管、钢管,最终将老旧的输水管更新为采取球墨铸铁管或其他强度

大、抗酸碱腐蚀性能好的管材。所选新管材要能在各种环境下不易破坏、接口密封性好、检修方便等,以保证水质安全,避免直饮水二次污染。

“通过建设居民小区‘最后一公里’管网改造工程,实现优质饮用水入户全覆盖。”提案还建议,在人口密集的小区或公共场所进行管网改造,并在新建的商业住房及长租房

牢记“国之大者” 树立“大食物观”

□ 政协委员,市农投集团党委书记、董事长 何勇

习近平总书记3月6日看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会保障和社会福利界委员并参加联组会时强调,实施乡村振兴战略,必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务,把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。市农投集团作为市属国有重点企业中唯一从事农业全产业链经营的产融集团,将牢记“国之大者”,树立“大食物观”,坚决扛起政治责任,肩负起历史使命,始终掌握粮食安全的主动权。

提高农业综合生产能力,关键在于理念,坚持以“绿色化思维”打造现代农业。总书记强调,要坚定不移走生态优先、绿色发展之

路。长期以来,市农投集团始终坚持以绿色化思维打造现代农业,深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念。在厚植绿色化发展底色上,市农投集团坚持走好低碳环保、集约高效、绿色发展之路,创新建立环保顾问制,聘请专业环保单位开展重大项目环保咨询,近四年累计环保投入近1.85亿元,年均投入增长65%;探索形成奶牛、生猪“粪肥资源化利用+绿色低碳循环农业”养殖模式,建成国家级绿色工厂1个、市级绿色工厂2个。在升级绿色化发展技术上,市农投集团升级乳业、肉类、蛋业智慧生态养殖,迭代数字化智能车间、工厂;“十四五”期间将谋划20个大数据智能化应用项目,新建智能工厂1个、数字化车

间5个、“数智”中央厨房1个,有力增强企业发展的“数智”低碳绿色支撑。市农投集团把握绿色化发展机遇,围绕“四个一切”战略宗旨,聚焦“双碳”目标,突出将用户的绿色化需求具体化、项目化、形象化、指标化、体系化,从提供产品的品类、形态、品质、功能、包装、服务等方面,最终确定研发、设计、生产路线,有效提升发展的含金量、含新量、含绿量。

提高农业综合生产能力,根本在于科技,着力增强创新发展驱动力。作为全市最大的农业龙头企业,市农投集团坚持以科技创新为第一动力,引领集团高质量发展。一是抓创新投入,构建集团创新平台、产业创新中心、企业创新团队的三级创新体系,设立集团

创新基金,滚动确保年度基金额度不低于2000万元,科技研发投入经费投入年均增长超过15%。二是借优势资源,与乳业、肉类、渔业相关方面的院士和中国农大、江南大学等高校开展项目合作,建成3个市级博士后科研工作站、5个省市级创新研发平台,推动传统农业向智慧农业转型升级。三是攻克种源难关,加快生物育种产业化步伐,实施奶牛、生猪、渔业、蛋业“1+N”模式(1个核心育种场+N个良种繁育场)育种生物工程技术体系;建设国家级乳业联合创新研发平台等,自主研发适合中国人体的益生菌;建设市级渔业重点实验室,推广“优鲈3号”等鱼类新品种。加快培育一批优质“拳头”产品,提升集团核心竞争力、品牌影响力。

(下转第二版)

**扛牢粮食安全政治责任
政协委员在行动**

市政协召开党组会暨五届六十五次主席会议

3月21日,市政协召开党组会议暨五届六十五次主席会议。市政协主席、党组书记王炯主持会议并讲话。

会议学习了习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十四次会议上的重要讲话精神,以及市委全面深化改革委员会第二十次会议精神。会议指出,全市各级政协组织和广大政协委员要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,落实好市委深改委工作要求,围绕我市加快建设世界一流企业、推进普惠金融高质量发展、加强基础学科人才培养、推进国有企业打造原创技术策源地等改革任务,聚焦推动成渝地区双城经济圈建设、种业振兴等工作,积极建言献策,广泛凝聚共识,为我市蹄疾步稳、纵深推进各项重点领域改革,全面贯彻习近平总书记殷殷嘱托贡献政协智慧和力量。

会议还学习了习近平总书记近期关于新冠肺炎疫情防控重要讲话精神,以及我市关于疫情防控工作会议精神,听取了市政协机关疫情防控工作情况汇报。会议指出,疫情就是命令,防控就是责任。市政协机关要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,按照中央部署和市委要求,更加有力有序做好疫情防控工作。要强化思想认识,始终保持高度重视、高度警惕、高度负责的状态,切实把思想和行动统一到中央决策部署和市委工作要求上来。要从深刻领会“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”的政治高度,按照疫情防控要求,统筹安排市政协各项会议活动,严格落实防控措施,压实防控责任,从严从紧、抓细抓实疫情防控各项工作,确保市政协疫情防控绝对安全。

会议还审议了《政协重庆市委提案委员会关于市政协五届五次提案审查情况的报告》等事项。

市政协领导班子成员李静、宋爱荣、陈贵云、吴刚、谭家玲、张玲、屈谦、徐代银、王新强、周勇、秦敏出席会议。

(《重庆日报》记者 戴娟)

市政协机关党组于3月22日召开理论学习中心组学习会,集中学习习近平总书记在全国两会期间重要讲话精神和全国政协十三届五次会议精神及全市领导干部会议精神。市政协秘书长、机关党组书记秦敏主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻感悟“两个确立”的决定性意义,深刻把握“五个必由之路”和“五个战略性有利条件”的丰富内涵、精神实质和实践要求,以大会圆满成功为新的起点,把经验好作风运用到机关工作中,永葆绝对忠诚的政治品格,发扬勇于创新的开拓精神,树立争创一流的工作标准,保持高质量的工作水平,持续展现奋发有为的精神风貌,不断巩固拓展机关建设新局面,以实际行动迎接党的二十大和市第六次党代会胜利召开。

秦杰

“自测版”新冠抗原检测试剂盒来了

近日,“自测版”新冠病毒抗原检测试剂盒可以在重庆的药店以及外卖平台上购买了。市民购买后,按说明进行采样测试,15分钟后就可以显示结果,十分方便。图为市民在巴南区一药房购买试剂盒。

秦杰 摄



责任编辑 余茜 编辑 叶昕明 明小莉 电话:023-67503345